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A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN. 

Előfizetési árak: 
Egy évre z200; felévre 100; negyedévre 50 Lei 

MHirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

A csiki 
földhitelintézet ügye. 
A Magyar Párt csikvármegyei in- 

tézőbizottsága f. hó 4-én Csikszeredá- 
ban közgyülést előkészitő gyülést tar- 
tott, amelyen többek között szóba ke- 
rült a csiki földhitelintézet ügye is. 

Ennek az adta meg az aktuálitá- 
sát, hogy Csik és Gyergyó között eb- 
ben a kérdésben véleménydifferenciák 
támadtak, melyeket feltétlenül át kel- 
lett hidalni az ügy érdekében. 
Megállapithatjuk, hogy ez a vé- 
leménydifferencia nem az elv hasznos- 
sága, üdvössége és célszerüsége tekin- 
tetében állott elő, hanem a kiviteli mó- 
dok tekintetében, s épen ezért meg 
vagyunk győződve, hogy végered- 
ményben mégis csak egy uton fog ta- 
lálkozni Csik és Gyergyó népe. 

Ez a differencia könnyen eloszlat- 
ható, hogyha röviden elmondjuk ehro- 
nologikus sorrendben a csiki altruista 
bank eszméjének felvetési körülmé- 
nyeit és azután a Magyar Földhitelin- 
tézet eszméjének is 

A dec. I-i közbirtokossági érte- 
kezleten vetette fel Bartalis Ágoston 
nyug. főszolgabiró a csiki altruista 
bank gondolatát, melyet az értekezlet 
egyhangu lelkesedéssel tett magáévá. 

: Ezen csiki altruista bank anyagi 
megalapoztatása céljából vetette fel az- 
tán Gyergyó részéről dr. Csiby Andor 
ügyvéd azt a gondolatot, hogy a köz- 
birtokosságok tömörüljenek szindiká- 
tusba és igy egyesült erővel siessenek 
a szép cél megvalósitására, mivel más- 
képen, egyesek részvényjegyzéseiből, 
a bankot soha megvalósitani nem lehet. 

Alig hogy szétoszlott az értekez- 
let, nyilvánvalóvá lett az Országos Ma- nyira respektálandó volt, hogy foglal- 
gyar Párt központi intézőbizottságának 
határozata, a törvény által létesiteni 
engedélyezett Erdélyi Földhitelintézet 
megalakitására nézve, melynek ered- 
ményeként Gyárfás Elemér szenátor 
körlevélben fordult az összes vidéki 
tagozatokhoz, kérve azoknak az ügy 
mellé való állását és hathatós segit- 
ségét. - 

Városunk magyarpárti intézőbi- 
zottsága Gyárfás szenátor felhivására 
szintén foglalkozott az Erdélyi Föld- 
hitelintézet kérdésével s nagyon ter- 
mészetes, hogy minden erejével segi- 
teni is igyekszik ennek megvalósitá- 
sában. 

Azzal a tényével ugyanis, hogy 
az intézőbizottság az Erdélyi Föld- 
hitelintézet mellé állott, egyáltalán nem 
ejtette el a csiki altruista bank eszmé- 
jét, hanem csak az önálló, az Erdélyi 
Földhitelintézettől különálló csiki bank 
gondolatát ejtette el, mivel szerinte egy 
ilyen különálló alakulat nem lenne 
egyéb eggyel több banknál, amely csak 
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csekély mértékben felelne meg a cél- 
nak egyrészt azért, mivel megfelelő 
tőke hiányában nem tudná megvalósi- 
tani a hosszu lejáratu kölcsönt, mely 
egymaga képes csak megoldani a szé- 
kelység hitelkérdését, másrészt mivel 
nem részesül semmi állami támoga- 
tásban, ami szintén lényegesen ol- 

ecsóbbá teszi a kihelyezendő tőkét. 
Az intézőbizottság határozata sze- 

rint tehát csak egyedül és kizárólago- 
san az Erdélyi Földhitelintézet lesz az, 
amely a székelység gazdasági nyomo- 
rán enyhiteni tudna, nagyon természe- 
tes tehát, hogy akkor, mikor már tu- 
domása volt a dec. 1-i közbirtokossági 
ezirányu határozatról, aggodalmát fe- 
jezte ki afölött, nehogy ugyanazt a 
eélt Csik és Gyergyó külön utakon 
próbálja elérni, egyik egy külön ön- 
álló csiki altruista bankkal, a másik 
pedig az Erdélyi Földhitelintézet ke- 
retében. : 

Gyergyó is tehát végeredményben 
csak azt akarja, amit Csik, sőt any- 
nyira azt, hogy dr. Csiby Andor la- 
punk basábjain, dr. Gaal Éndre intéző- 
bizottsági tag pedig az intézőbizottsági 
ülésen határozottan oda nyilatkoztak, 
hogy az Erdélyi Földhitelintézet léte- 
sitése esetén Gyergyó, épen tekintettel 
arra, hogy közbirtokosságai utján hat- 
hatós támogatásban részesitené az Er- 
délyi Földhitelintézetet és mivel saját 
pénzével elsősorban is saját gyerme- 
kein akar segiteni, – ragaszkodik ah- 
hoz, hogy az intézet Gyergyóban ön- 
álló fiókot létesitsen. Ha most már ki- 
egészitjük Gyergyót a csiki résszel, mi 
más az, mint az önálló csiki altruista 
bank gondolata, felruházva az Erdélyi 
Földhitelintézet törvény megadta ösz- 
szes előnyeivel ? 

Gyergyónak ez a gondolata any- 

kozott vele dr. Paál Gábor csikme- 
gyei szenátor is, s Gyárfás Elemér sze- 
nátorral, az Erdélyi Földhitelintézet 
propagálásának beinditójával, máris 
oly irányu tárgyalásokat vett fel, amely 
szerint, hogyha a csikiak össze tudnak 
hozni olyan tőkét, mely egymaga ele- 
gendő lesz egy csiki önálló földhitel- 
intézet megalapitására, ugy a csiki 
jegyzések erre fognak fordittatni. 

Ismételjük és állitjuk tehát, hogy 
a csiki altruista bank gondolata csakis 
az Erdélyi Földhitelintézet keretében 
oldható csak meg, s épen azért tart- 
uk szükségesnek, hogy minden ren- 
delkezésünkre álló erőnket ebben az 
irányban összpontositsuk olyannyira, 
hogy felállitása esetén szerintünk még 
a hitelszövetkezeteknek is be kellene 

olvadniok abba, lévén annak is a célja 
és a törvény által adott kedvezményei 
ugyanazok. 
Csikvármegye magyarpárti köz- 

gyülése, mely állitólag f. hó 23-ára 
tüzetett ki Csikszeredába, értesülésünk 

szerint tárgysorozatába már felvette az 
Erdélyi Földhitelintézet kérdésének 
ügyét, s véleményünk szerint ezen a 
közgyülésen teljesen tisztázódni fog- 
nak a kérdések és kiinduló pontját 
fogják képezni egy még hatékonyabb 
propagandának. 

Hirdetmény az adóbevallásokra. 
Ezennel közhirré tesszük, hogy az adóval- 

lomások benyujtása 1930. január 1-én kezdődik 
és 1930 január hó 31-én fejeződik be. 

Ez a terminus meghosszabbittatik a nagy 
vállalatoknak 1930. február 15 ig, valamint a 
részvénytársaságoknál a zárszámadásnak a fel- 

ügyelő-bizottság által történt jóváhagyásáig, de 
legkésőbb 1930. április 30-ig. 

Felhivjuk a figyelmét mindazoknak, akik 

adóvallomásokat kötelesek benyujtani, hogy a 

fenti terminusokat semmi körülmények között 
nem fogják meghosszabbitani. 

Az állam 1930. évi januártól áprilisig eső 

évnegyedre járó adójárandóságát, az elsőfoku 

adókivető bizottság megállapitásáig, az 1929. 
évi adóösszeg alapján, az 1927. november 165-iki, 
a közvetlen adókivetésre vonatkozó kiegészitési 

törvény 5-ik paragrafusa alapján fogják ideig 
lenesen kivetni. 

Hogyan állitjuk ki az 
adóvallomásokat ? 

Az adóvallomásokat a következőképpen ál- 
litjuk ki: 

a) a kereskedelmi, ipari és gyáripari, va- 
lamint a többi nem kereskedelmi jellegü fog- 
lalkozások után járó adót a 4. számu adóbeval- 

lási iven valljuk be; részvénytársaságoknál és 

mindazoknál, akik rendes könyvelést vezetnek 

és rendes évi zárszámadást készitenek, a 4. bis 
számu adóbevallási iven. 

b) A globál adót az 5 ös számu adóbeval- 
lási iven valljuk be. 

c) A falusi lakosság ugyancsak a b) pont 
szerint vallja be globális adóját, kivéve azokat 
a falusi lakosokat, akiknek 1929 ben 20000 lej- 

nél kevesebb jövedelmük volt. Ezek az egyének 
nem készitenek adóvallomást az 5-ös számu be- 
vallási iv szerint. (Lásd alanti „Felmentések" 
c. pontot ) 

A 4. bis és 5. számu adóbevallási ivek az 
adóhivataloknál kaphatók. 

Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az 
iveken feltüntetett összes pontokat ki kell töl- 
teni, mivel ellenkező esetben az adóvallomást 
hiányosnak tekintik és a bevalló ugyanazokat 

a következményeket viseli, mint azok, akik ném 

nyujtottak be adóvallomást. 
Az adóvallomások kitöltésére és beadására 

vonatkozó utasitások az iveken fel vannak tün- 

tetve. 
Mit kell bevallani. 

A z ingatlanok után élvezett jövedelmet, 
akár mezőgazdasági birtokról, akár épületekről 
legyen szó, – miután azokat az összeirásnál 
már megadózták - csak a globális adóvallo- 
mási iveken kell bevallani és az 5-ös számu 
iveken ugyanazokat az összegeket kell feltün- 

tetni, amelyeket az egyenes adónál állapitottak 
meg. :
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Olyan ingatlanoknál, amelyek uútán még 

nem nyujtottak be adóvallomást, az egyenes 

adóvallomás a 3-as számu, a globális adóvallo- 

más az 5-ös számu iven készitendő el, annak 

megjelölésével, hogy az ingatlan milyen helyen 

fekszik és azzal a megjegyzéssel, hogy még 

nem volt megadóztatva. 

A többi megadóztatható jövedelmek után 

szóló adóvallomások ugyanugy készitendők el, 

ahogy azokat az 1929. évre a bevallótól inkasz- 

szálták, vagy inkasszálni fogják, az adóvallo- 

mási ivben feltüntetett utasitások alapján. 

Amennyiben az 1929. évi jövedelem egy 

része – mint az osztalék és tantiemek – még 

ismeretlen, ugy azokat az összegeket kell be- 
vallani, amelyeket ezen a cimen 1929 ben, az 

1o928. év részére kézhezvettek. 

A törvényes adóleszállitások - családi 
vagy jelzálog terhek cimén - a törvény 66-ik 
paragralusa szerint a vallomások alapján ké- 
rendők, azok, akik nem nyujtanak be adóval- 
lomást, elveszitik tehát a leszállitásra vonat- 
kozó jogukat. 

Azoknak a bevallóknak az adóvallomását, 
akik saját maguk nem tudják a bevallást el- 
késziteni, az adóhivatal tisztviselői állitják ki a 
vallomást és - miután felvilágosították a tör- 

vény illetékes rendelkezéséről, a bevalló alá- 
írja a azt. 

Felmentések. 
1. Az az adófizető, aki 20000 lejnél kisebb 

jövedelemmel rendelkezik, ugy a saját, mint a 
felesége és a házastársához tartozó családtagok 
jövedelmének figyelembevételével, fel van mentve 
a globális adó benyujtása alól. Amennyiben 
azonban valami törvényes adóleszállitást akar 

kérni, családi, vagy jelzálog terhek cimén, amely 
évente adandó meg, szintén köteles vallomást 
benyujtani az 5. számu bevállási iven. 

A törpe jövedelmek után járó leszállitás, 
bevallás nélkül is megtörténik, ugy a falusi, 
mint a városi adókörzetekben. 

2. Hasonlóképpen fel van mentve a glo- 
bális adóvallomás benyujtása alól az az adófi- 
zető, aki csak egyetlen jövedelmi forrással ren- 

delkezik, legyen az kereskedelem, ipar vagy 
más szabad foglalkozás, amelyet az illető adó- 

körzet területén üz, amelyet külön egyenesadó 
bevallással vall be; azzal a feltétellel azonban, 

hogy az egyenes adóvallomáson felüntesse, hogy 
som ő, sem a háztartáshoz tartozó családtagok 

más jövedelemmel nem rendelkeznek. Ez a meg- 
jegyzés egyenértékü a globális adóvallomással 

és a családtagok miatt kért leszállitás e meg- 
jegyzés alapján adatik meg. Minden más cimen 

beadott globális-adó leszállitási kérés esetén, 

külön bevallás nyujtandó be az 5-ös számu iven. 

Ha csak fizetésből vagy berendezésből eredő 
jövedelemmel rendelkezik, a bevallás ugyanazon 
az iven (5. sz.) történik. 

Felhivjuk a figyelmét mindazoknak, akik 

csak fizetésből eredő jövedelemmel rendelkeznek, 
hogy bevallásukat hiányosnak tekintik, ha nem 
mellékelik ahhoz a 19. model szerinti bizonyla- 

tot, az összes 1929 ben készpénzben vagy ter- 

mészetben kézhez vett fizetésről vagy járandó- 
ságokról. Ezeket a bizonylatokat azok kötelesek 
kiállitani és aláirni, akik a fenti járandóságot 
kifizették. Ézek a bizonylatok (adeverinta) az 
adóhivataloknál és a pénzügyigazgatóságoknál 
kaphatók. 

8. Az az adófizető, akinek a jövedelme, 
legyen az globális vagy egyenesadó, a mult ávi 
jövedelemhez képest nem változott, aki nem kér 
semmiféle leszállitást, lakhelye ahol a foglalko- 
zást üzi, nem változott meg, nem változtatta 

meg foglatkozását sem, eltekinthet az adóval- 
lomástól, amely esetben feltételezik, hogy fenn- 
tartja mult évi vallomását, ami a jövedelmet 
illeti, de nem ami a családi terheket, vagy a 
jelzálogterhok miatt leszállitását illeti, amelyekre 
külön igazolás nyujtandó be minden eszten- 
dőben. 

Ha tehát ezeket a leszállitásokat 1930-ra 
is óhajtja elnyerni, bevallást kell benyujtson és 
igazolnia kell ezeket a terheket az adókivetés 
alkalmával (Lásd a hivatalos utasitás 172. § át 
is.) 

GYERGYÓI UJSÁG 

Következmények. 
Azok az adófizetők, akik a fenntiek sze- 

rint ninesenek felmentve az adóbevallások be- 
nyujtása alól, vagy jövedelmük megváltozott és 
akik nem adnak be vallumást a hivatalos ter- 
minus alatt, vagy hiányos adóvallomást adnak 
be, hivatalból adóztutnak meg és azokat a bün- 

tetéseket kötelesek viselni, amelyeket a közvet- 
len adók egységesitésére és a kincstári követe- 
lések eltitkolására vonatkozó törvény előir. 

Az adó kivetése. 
Az adókivetés az adóhivatalnál történik, 

a kihirdetett napokon. Mindazokat az adófize- 
tőket, akik adóvallomást adnak be, meg fogják 
idézni. 

A hivatalból megadózottakut nem idéik 
meg. 

Az adófizetők kötelesek az adókivetési tár- 
gyaláshoz a szükséges bizonylatokat és köny- 
veket elhozni, viszont azok, akik nem kuptak 

idézést, a kihirdetett napokon jelentkezni tar- 
toznak, téves adóztatások elkerülése végett. 

Kitüzték a községi és megyei 
tt4anácsválasztásokat. 
Már megjelent a belügyminiszterium ren- 

delete, amellyel a kormány megállapitja a köz- 

ségi és megyei választások időpontját. 
A községi választások harom turnusban 

zajlanak le. Az egy községből álló választókör- 
letekben február 4-én kezdődik a választás s 
folytatódik február 10, 11, 12-én, 16, 17, 18 és 

19-én, 23, 24, 25 és 26-án, valamint márecius 2, 
8 és 4-én. 

A több községből összevont választókörle- 
tekben március 8, 9, d0ő, 11 és 12-ik napjain 

választanak, mig a megyeszékhelyeken március 
26-ára tüzték ki a szavazást. 

A szavazás reggel nyolc órakor kezdődik, 
két órai ebédidővel szakitják meg s este 10 
órakor van záróra. Szükség esetén azonban a 
zárórát ki lehet tolni s ezzel a szuavazási időt 
meg lehet hosszabbitani. 

A szavazási igazolványokat az előljárósá- 
gok (primáriák) három nappal a választás napja 
előtt kikézbesitik, azonban az igazolvány még 
a választás napján is eljuttatható tulajdonosához. 

A választások napján teljes napi, szigoru 
szesztilalom van. 

Az ajánlásokat két példányban x válasz- 

tások előtt 8 nappal, — irásban kell benyujtani. 
Az ajánlásokhoz vármegyei tanács-választások- 
nál 30; várositanácsnál 20; községi tunácsnál 

15ő, faluhelyeken pedig 10 ajánló aláirás szük- 
séges. 

A turnus-rendszer azért volt szűkséges, 

mivel, mint ismeretesa, a törvény értelmében 
a választásokat biráknak kell leveretniök. Már 

pedig a birói kar mai létszáma mellett csupán a 

turnus-rendszer alapján lehet e törvénynek ele- 
get tenni. 

HIREK. 
—- A ditrói telekkönyvi átalakitás ügye 

lassan, de biztos mederben halad. 
Multkori számunkban megemlitettük, hogy 

az előértekezlet 1. hó 5-ikére népgyülést hivjon 
össze néphatározathozatal végett. 

A népgyülés a községháza nagytermében 
folyt le igen nagy érdeklődés mellett. 

Az átalakitás jélenlegi állását és annak 

szükségességét dr. Gaál Endre ismertette — 
majd határozati javaslatot terjesztett elő. 

A polgárság kezdetben idegenkedett az 
átalakitás megkezdésének kimondásától a szüksé- 
ges összegnek megszavazásától, azomban dr. Gaál 

Endre ismételt szavaira, továbbá dr. Csiby An- 
dor és Bajkó Ignác alapos érvelésére egyhangu 
határozatot hozott, melyszerint az átalakitást 
azonnal megkezdi, utasitja az előljáróságot, hogy 

1930 és 1931 évekre holdankinti 10 lej taxát 
állitson be a költsgvetésébe, s egyuttal egy 11 

tagu bizottságot és megválasztvtt, melynek fel- 
adata lesz a községi tanács szakbizottságaként 
működni. 

Most már jogosan hisszük ós reméljük, 

hogy Ditró községnek ez a nagy horderejü kér- 
dése végre megoldásra fog jutni most olyan 
kezekbe van, akiknek komoly elszántsága és 
munkakászsége erre biztos garancia. 

—– Laczkó latvánt visszahelyezték állá- 

sába. Laczkó István kilyénfalvi jegyzőt a pre- 
fektus a napokban visszahelyezte állásába. 
Amint ismeretes, pár hét előtt felfüggesztették 
volt, de a lefolytatott vizsgálat bebizonyitotta, 
hogy a vádak teljesen al ptalanok voltak s igy 
az ok nélkül meghurcolt ember a visszahelye- 
régsel méltó elégtételt kapott. 

- A községek terheinek csökkentése. Az 

uj közignzgatási törvény 462. szakasza eltörölte 

azt a kotelezettséget, mely a községeket terhelte 
csendőrségek lakbérére vonatkozólag A törvény 
ugyanis kimondja, hogy semmiféle személyi. 
vagy dologi kiadás, avagy segély és hozaájá- 

rulás az állami illetményekkel, igy a csendőr- 
séggel szemben sem terhelheti a községeket. 

- Meghalt Zaki bácsi. E hó 7-ikén kisér- 
ték utolsó utjúra, az egész Gyergyó előtt Zaki 
bácsi néven ismeretes, Zórug Zakariás, szárhe- 

gyi 78 éves kereskedőt, gyermekei, kiterjedt ro- 
konsága, barátai, vadásztársai és ismorősei rész 

véte mellett. 

Zakibácsiban a gyergyói vadászok nesztora, 
legtipikusabb tagja dőlt ki, kinek nevébez a 
vadászkalandok és élmények hosszu láneolata 

füződik, melyekből a jókedv és a szabad termé- 
szet isteni szépsége olvasható ki. 

Utolsó lesben december hó végefelé volt, 
ahol a vén vadász csatát vesztett. A halál ki- 
tekerte kezéből a fegyvert, melyet hosszu éle- 
tén keresztül szerencsével kezelt Rövid lefo- 
lyásu, lázas betegségének is reflexiói, vadász 
kalandjai voltak, melyeknek utolsó részletét a 
balála szolgáltatta. 

Hosaszu életkort ért el ő és a ecsalád minden 
egyes tagja. Egyik kézdivásárhelyi nővére ez 
évben tölti be a 98 esztendőt. 

– Dr. Dobreanu Mihail gyergyészentmiklós 
közjoegyzőt az igazságügyminiszter állásába 
visszaholyekte. 

- A gyergyószentmiklósi Róm. Fat. Le- 
gényegylet f. hó 12-én, vasárnap délután 4 órai 

kezdette! tea-délutánt rendez az Égylet helyi- 
ségében (Romfeld-ház), melyre mindenkit szl- 
vesen lát az Igazgatóság. Házileányok lesznek: 

Missurav Bözsike, Biró Terézke, Benedek Ró- 
zsika, Bajtalan Mancika, Várterész Annuska és 
Györfi Terézke. 

— A Zceidó Nőegylet vasárnap 5 órai kez- 
dettel megtartandó teadélutánjára mindemkit 
szivesen lát a vezetőség. 

– Január elsejétől megváltozott rend 

az anyakönyvi hivatalban. Folyó év január el- 

sejötől kezdve az anyakökyvi hivatai ügyrendje 
gyökeresen megváltozott. 

Az uj törvény értelmében ugyanis az anya- 

könyvi hivatal főnöke csak n polgármester vagy 
az állandó választmány valamelyik tagja lehet. 
Az ellenörzéssa törvényszék gyakorlatja és a 

dispenzációkat az ügyészség adja ki A házas- 
ság kihirdetési ideje tiz nap, az ezelőtti törvény- 
ben megszabott tizennégy nappal szemben. 

Január elsejétől a születési eseteket há- 

rom napon belül ba kell jelenteni az anyakonyvi 
hivatalnak. amely a kései bejelentéseket nem 
veheti tndomásul, hánem az aktákat átteszi a 

járásbirósághoz, amely viszont hanyagság ese- 

tében büntetést is szabhat ki. 
A törvény nagyon szigoráan utasitja a ha- 

tóságokat, hogy folyó év január elsejétől kezdve 
mtiként vezessék be a könyvekbe n népmoz- 
galmi adatokat, amelyeknek az ország statisz- 

tikája szeompontjából felbecsülhetetlen fontossá- 
got tulajgonitanak. 

— Házasság. Valla Vilma és Polgár 

Józse! folyó hó 5-ikén tartották esküvőjüket a 
gyergyószentmiklósi róm. kath. templomban. 

— Asz „Ivria" Zsidó Egyesület ideiglenes 
vezetősége ez uton is értesiti b. tagjait és a be- 

lépni kivánókat, hogy műxködését a Csiki-utea 
20. szám alatt (Jánossy-féle ház) ujból meg- 
kezdte és kéri az érdeklődőket, hogy f. hó 12-én 
délután 5- ő6 óra között további megbeszélések 
végett megjelenni sziveskedjenek. 

Az ideiglenes vezetőség.
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A pénzhiány hatása Tölgyesen. Már 

egyáltalán nem mondunk ujat, mikor elsirjuk 

lépten-nyomon, hogy nincsen pénz. Igy van ez 

nálunk, igy van mindenütt, igy van - Tolgye- 

sen is. Csak egy nincs ugy, az t. i, hogy nem 

mindenütt tudják kihasználni a pénzhiányt a 

szegény nép rovására ugy, mint például Tölgye- 

sen syamint hirlik Toplicán, is. 
Az történik ngyanis, hogy ezekben a köz- 

ségekben, ahol nagyobb fürészgyárak vannak, 
egyes kisebb erdőrész kitermelők vagy vállal- 

kozók nem pénzel fizetik ki munkásaikat, hanem 

„bonok"-kal, amelyek előre meghatározott ke- 

reskedőknél válthatók csak be. 

Igy a szegény munkás ki van téve teljesen 

az illető kereskedő kénye kedvének, s egy-egy 

kedvezményezett 

atran a kukoricaliszt kilója 3.50 lej, addig Töl- 

gyesen, a legközelebbi községben a kedvezmé- 

nyezett kereskedőnél 7 lej. Vám pedig a két 

helység között most nincs, mint hajdan béké 

ben, tehát semmi indoka sem lehet a 100 0/,-os 

áremelkedésnek. 
Második eredménye ennek a bonrendszem 

nek az, hogy a szegény munkásnak soha sin- 

csen pénze, mert azt nem kap, és soha sem azt 

vásárolhat amit. éppen akar, hanem azt, amit a 

kereskedő éppen rája tukmál. Igy nagyon sok- 

szor hogyha a munkásnak lisztre van szüksége, 

kap helyette kocsikenőcsöt is. 
Mint érdekes esetet emlitjük fel, 

Tölgyesen az egyik munkás, aki megborotvál- 

kozni akart és az illető kereskedőtől 20 lej ere- 

jéig készpénzben bonja beváltását kérte, a ke- 

reskedőtől, azt a választ kapta, hogy a munkás 

ne borotválkozzék a borbélynál, hanem otthon ; 

azonban a 20 lejt levásárolhatja. 
EÉEz a rákényszeritett takarékosság nem ár 

ugyan, mi sem ezt hibáztatjuk, hanem azt a le- 

hetetlen állapotot, hogy a jelenlegi rettenetes 

gazdasági nyomoruságot is. élelmes üzletembe- 

rek embertársaik bőréte, kihasználják s ezáltal 
a munkás nép fejét mégjobban belenyomják a 

hinárba. 
— Az uj uttörvény. Az uj évvel életbelé- 

pett az uj uttörvény, melynek főbb rendelkezé- 

sei a következők. Az állami utak kezelését ön- 
álló hatáskörrel a legfelsőbb uúthivatal (Casa 
Drumurilor) végzi, melynek jövedelmei a követ- 
kezők. Az államtól minden évben 200 millió lej 

1.50 L fizetendő minden kiló könnyü benzin- 
ért 100/, a gummik értéke után stb. Közlekedési 
engedélyekért 500– 2500 L fizetendő Minden 
vasuti szálliumányért tonnánként 50 lej fizetendő 
erre a célra. A megyei vicinális utak kezelését 
és fenntartását továbbra is a megye végzi, mely 

e célra pótadót is vethet ki és a fuvarosokra, 
szállitókra külön taxákat A megyei utalapba 

fontos 

kereskedő sokszor az egész 

község munkás népét, illetve nyomorát kezében 

tartja. 

Hogy ant eredméryez ez a bonrendszet, 

csak felhozzuk azt az egy esetet, hogy mig Pi- 

hogy 

a- 

GYERGYÓI UJSÁG 

befolyó összeg 1/, részét vissza kell adni a köz- 

ségeknek a községi utak fenntartására 

Ha valamely kő, vagy kavicstelep legfel- 
jebb 20 km.-re van attól a közuttól, melynek 
javitására szükség van kőre, vagy kavicsra, az 

elvihető és csak az elvivés által a talajon oko- 
zott károkat kell megtériteni. Az uj törvény 

intézkedése, hogy az állami vagy me 
gyei utak a községek vagy a városok között is 
megtartják ezt n jellegüket s róluk ott is az 
állam, vagy a megye gondoskodik. Azt jelenti 

ez, hogy megszünik az a kötelezettség, hogy 
az u n. átkelési szakaszoka kavicsolásához a 
községek hozzájáruinak. A közmunka megszü- 

nik. A megyei tanácsok a fenforgó hátráléko- 

kat törölhetik. 

— Ujabb bicskázás Csomafalván. Alig 
mult el az ujévi bicskázás, Vizkereszt napja 

ujabb szomoru szenzációt hezott a csomatfálvi- 

aknak. 

Csata János Andrásé és Barts Ignác Dé- 

nesé valami kisebb ügyből pereskedtek egy- 
mással. Vizkereszt napján dz ügy végre dülőre 

jutott köztük, minek az örömére elkezdtek id- 
dogalni, ami az egyiknél vagy 10 centiméternyi 

szurt sebet eredményezett a' nyakán, a másik- 

nak vagy 4 centiméternyit a karján. 
A nyakon ejtett sebből szökőkutszerüen 

ugrott magasba a vér s csak a gyors orvosi be- 

avatkozás mentette meg a több gyermekes csa- 

ládapát a biztos elvérzéstől. 
Az első segélyt dr. Csiy János nyujtotta. 

A hölgyközönség fig gyelmébe ajánlom 

a Str. Regele Ferdinand 8. sz alatt 

(Járásbirósággal szemben) megnyitott 
üzletemet, hol kézimunka és fehérnemü 
szükségleteiket beszerezhetik. 

Nagy választék gobelin, kelim és 

mozaik munkákban. 
Himzőselymek és pamutok legol- 

csóbb beszerzési helye, 

Tisztelettel 

használt konyhakályha. Cim a 

1 
Eadó kiadóban. 

Gyergyószehtmiklóson, 
a Főtéren lepő 

Szilágyi- kávéház, 
éttermi helyiségek, mellék- 

helyiségekkel. azonnal 

kiadó. 

Lázár Ilona. 

KAz Urania mo Az Urania mozgó hirel. hirei. I 

F. hó 1-12 én. szombaton és vasárnap 

Sehiel brigád hősei. 
Nagyszabásu történelmi dráma korhű rendezés- 
ben Hallay Kamilla és ernet Pittsehau-val a 

főszerepekben. 

F. hó 15 és 16- án, szerdán és csütörtökön 

1. Legujabb U. F. A. hiradó. 
2. A bünös. : 

Pompás felépitésü 9 felvonásos filmdráma, mely- 
nek hősei: Willy Fritsch, Suzy Vernon, Bern- 
hard Goetzke, az U. F. A. filmgyár sztárjai. 

A cselekménye számtalan kalandon, izgal- 
mas élményen keresztül New-York mutrózne- 
gyedébe vezet, melynek bünbarlangjaiban fan- 
tusztikus orgiákat rendez az állattá aljasult em- 
beri elvetemültség Testi szenvedések és lelki 
küzdelmek után egy megtisztult szerelem tesz 
happyend pontot a lebilincselő cselekményre. 

F. hó 18-19-220-án, szombaton, vasárnap 
és hétfőn 

Királyok királya. 
Monumentális, pazar rendezésü világfilm. El- 
ragadó szines felvételek. Minden idők egyik 
legnagyobb filma kotása Cecil B de Mille ren- 
dezésében, Főszerepben : Jézus: Henry D. War- 
ner, Judás: Joseph Schildkraut, Simeon: Wil- 
liam Boyd (Volgahajós), Mária Magdolna : 
queline Logan, Pilátus : 
szent nő : Jetta Grudal. 

A Ben-Hur társfilmje, mely a szakkörök 

Várkonyi Mihály, Egy 

véleménye szerint egyenrangu a páratlan sikert 
ért, nagyszerű riválisával. Kocsiversenye föjül- 
mul minden elképzelést. Tömegjelenetei, a Krisz- 
tus korabeli szüzsé beállitása, a korhű megren- 
dezés, a szintér eredetisége, dollárok millióinak 
segélyével maradéktalan keltik a tökéletesség 
iltuzióját. 

A mozi három napon át mérsékelten fel- 
emelt helyárak mellett vetiti 

SPORT. 
A Gy. S. E. jégszakosztályának közgyülése. 

Mult pénteken tartotta közgyülését a gyer- 
gyói Sport Egylet jégszakosztálya. Dr. Csiky 
János elnök folyó ügyekről referált, majd a téli 
sportok fellenditésére tett nagy tetszéssel foga- 
dott inditványokat. Igy többek között elhatározta 
a közgyülés, hogy ezentul minden vasárnap 
délben 11-1 óra között cigányzenés korcsolyá- 
zást rendez. Jéghokki csapat megszervezésére 
és a jégen való tenniszezés megkisérlésére is 
felhatalmazást kapott a vezetőség. * 

Az első tenniszezési kisérletek vasárnap 
délben már meg is történtek nagy érdeklődés 
mellett s ennek eredményekép a vezetőség el- 
határozta, hogy a folyó hó 19-én rendezendő 
korcsolyaverseny keretén belül jégtenniszver- 
senyt is rendez. 

Ugyancsak dr. Csiky inditványára egyhan- 
gulag mondotta ki a közgyülés a siszakosztály 
megalakitását, melynek vezetésére Romfeld 
Lászlót választotta meg. 

Egy nagy propaganda siverseny rendezé- 

- 
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Ha jó és izléses nyomdai és könyvkötészeti munkákat olcsón akar beszerezni, ugy a 

Sándory könyvnyomdában 
Gyergyószentmiklóson (Gheorgheni, judetul Ciuc) kell, 

I
e
 

hogy leadja rendeléseit. 

Jac- 

; Izté élpapirok, borité- : 4 Dusan felszerelt könyv- és 

Figyelem! ke lgyélpabéro k ae Szigortan Figyelem ! papirkereskedésemben nagy 

védi nyomtatványok báli eelvók ' éek szolid választék dobozos és mappás levélpapirokból, 

étlapok- vala t min dentele könyvkötészeti árak! modern levelezőlapokból, patent ceruzákból, 

emlékkönyvekből, mindenféle irodai és iskolai 

felszefelésekből és üzleti könyvekből. munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mellett akar hirdetni, ugy csakis a 

k6 „Gyergyói Ujság 
ecimü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 
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sére is mindjárt felhatalmazást adott a közgyű 

lós, melynek szépszámu részvevői még gyülés 

bezárta után vizan tovább korcsolyáztak. 

Folyó hó 19 én, vasárnap délután 2 óra- 

kor lesz a Gy. S E gyors és mükorcsolya házi 
versenye 

Versenyszámok : 

Fárfi muükorcsolya. 
Női műkorcsolya. 
F rfi gyorskorcsolyázás. 
Gyorskorcsolyázás gyermekeknek 
Jégtenniszverseny 
a) férfi páros, 
b) vegyes páros. 

Nevezni folyó hó 17-én este T7 órái 
a jégravillon pénztáránál, ahol közelebbi rész- 
letek is megtudhatók 

Cigányzene ! Buffet. 
A háziversenyen minden versenyző köte- 

les indulni, aki a folyó hó 26-án rendezendő 
nagy kerületi korcsolyaversenyen is indulni akar. 
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Vasárnap délben cigányzenés 
korcsolyázás. 

NYILTTÉR 
Mindazoknak, kik felejthetetlen jó apánk 

Zárug Zakariás elhunyta alkalmával a terneté- 
sen részt vettek, avagy bármimódon részvétü- 
ket nyilvánitották, ezuttal mondunk hálás kö- 
szönetet. 

A gyermekei 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk. 

A vampzm tzka ztzolzszée otzéek 
o ya zzókavzelttózész feváz 

Papi reverendákat, 
cimádákat : 
szakszerű kivitelben, jutányos áron készit ( 

Laeczkó Elek, 
12-9 uri szabó Gyergyóremetén. 
ktl eélta 

MUMUNANMMMUMMUHUIMMMMMMMMMMAMUMdoull 

A vásárló 

közönséghezi 
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Őszi és téli bevásárlá 
sait igyekezzen mindenki 

Málnásy Józsel 
üzletében beszerezni, ahol 

női szövetek, férfű szövetek, kész 
női kabátok, férfi bőrkabátok, a 
legjobb minőségü fehérnemü vász- 
nak, ruhaselymek minden minőség- 

ben, nől, férfi, gyermekharisnyák 

és keztyűk, kész paplanok, kötöttE 
szvetterek és ruhák, szőnyegek 
ugy méterszámra, valamint ebédlő 
és szalonszőnyegek nagy válasz- 

tékban kaphatók. 16 
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Ezüstözés! 
Nikkelezés! 
Fémnyomás! 

Csmarok, fürdőkádak, ta- 

karéktüzhelyek, konyhabe- 

rendezési cikkek készülnek 

Novák Béla 
villanyerőre berendezett 

bádogos üzemében 20-13 

Gheorgheni - Ciuce. 

A gy. S. E. korcsolyaversenye. 

lehet 

a Balázs Feren 
főtéri cipőüzletébe 
Reg. Ferdinand 27. 

megérkeztek 
nagy választékban 
a legujabb divatu 

gumicsizmák, 
hó és sárcipők. 

női hócipők 
már 250 lejtől 

a legdrágábbig kaphatók. 

A legjobb minőségű Wimpassing. 
Vegyen Balázsnál hó és 
sárcipőt, mert ha elromlik, ő meg 

is javitja, aAa Hinzó fulla a a st. 
am kcdtséget 

tazdálkotók, munkások 
is elismerik már, hogy viz- 
mentes, tartós és olcsó 

obakancsokat 

BODÓISTVÁNNÁL 
Gyergyószentmiklóson 
(Vorosmarthy-utca 59. sz) 

szerezhelmek be. 
Lábpatkós bakanecsok, 

Vadászbakanecsok és 
90-t6 Turista eipők raktáron 

Mérték utáni rendelések gyorsan 
és szakszerüen készülnek. 

Tegyen próbarendelést. 
Tanulók felvétetnek. 

göüövid idő alatt megszünteti. A szájüre- 
: get desinficiálja s igy a ragályos be- 

tegségektől megóv a 

Tüdőfűcukorka 
Kapható az összes gyógyszertárakban. 

Ára 20 Lei. 
Egyedüli készitő : 

OSsSVvÁTH 
gyógyszertár Targu-Mures. 

Csak bádogdobozban, 
vigyázat! tadovodjegoyei valódi. 

Férfi pénztárcák 
60 lejtől a legtinomabb és legizlésesebb 

kivitelig minden fajta kapható 

52-39 

e
 

- 

marosvasárhelyi 
[ m 

70 ágyas modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen, hydro- és elektro- 

therapiával, qguarz és diathermiával, bacteriologiai és 
cechemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 

hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
: felszerelve 

december nó 18-án nyilt meg. 
Felvész : Sobészeti, nőgyógyászati, 
ideg , bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, 

gyermekgyógyászati betegeket. 

szülészeti, bel , 

szemészeti és 

Értesités. A n. é. közönség szives tudomására hozom, 
hogy Gyergyószentmiklóson (Városház-utca 5. 
szám alatt, a Petrácsics-féle házban) 

; gyergyl Első Temetkezéi Vállalatot 
ujból megnyitottam. Igyekezni fogok, mint régen is, 
a n. é. közönségnek becsületes és minden tekintet- 
ben kifogástalan munkával és áruval szolgálni. 

Raktáron tartok 
nagy választékban mindenféle temetkezési cikket. 
Olesó és szabott árak" Gyors kiszolgálás!" 

A n.é. közönség szives pártfogását kéri Szenkovits Ödön. 
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Sándory Mihály konyvnyomdája Gheorzheni- Gyeorgyoszentmikloson.


